Školský rok 2016/2017

Medziobecná súťaž žiakov základných škôl

zo slovenského jazyka a kultúry vyjadrovania
5. ročník

1. Doplň vynechané písmená.

    Vžd__  keď v__dím mot__ľa, stratím d__ch. Obľúben__m jedlom ná__ho str__ka sú s__rové rezance. Keď je  __šetko pokr__té snehom, m__  sedíme vo svoj__ch b__toch a sýkork__  sa nemajú kam skr__ť.

2. Zoraď slová podľa abecedy a napíš na čiaru: čarodejník, čas, čaj, čarovný, čakáreň, čajka, čarbanica, čakať _____________________________________________________________
     ___________________________________________________________________________
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3. Podčiarkni v slovách tvrdé spoluhlásky, po ktorých je y/ý: ohýbať, kedysi, hydina, tyčinka    motýlik, motyka, mlynica, chyžná. 
4. Zakrúžkuj písmeno pred riadkom, v ktorom sú len západoslovanské jazyky.

    a) slovenčina, čeština, srbčina, poľština

    b) ruština, bulharčina, lužická srbčina, čeština

    c) poľština, lužická srbčina, čeština, slovinčina

    d) čeština, poľština, lužická srbčina, slovenčina 

5. Ku každému uvedenému prídavnému menu napíš antonymum. 
    veselý      _____________________

    široký      _____________________

    hlučný      _____________________  

6. K uvedeným slovám cudzieho pôvodu napíš domáce slovo.

    a) minimálny  ______________________

    b) emigrovať  ______________________
7. Pozorne prečítaj úryvky a zakrúžkuj správnu odpoveď.
1. Na druhý deň čítali do školského rozhlasu, že sa nesmie guľovať, lebo jedna žiačka dostala zápal pľúc a jeden tretiak ázijskú chrípku. To nemôže byť od snehu, lebo sneh je zdravý. Mišo povedal, že sa asi niečoho najedli a od toho ochoreli. A my teraz za nich nevinne trpíme a nemôžeme ani robiť hrdinské skutky. 

     2. Na dve telesá s rovnakou hmotnosťou pôsobí rovnaká gravitačná sila (dva rovnako veľké oceľové valčeky zavesené na pružine ju natiahnu rovnako). Na dve telesá s rozdielnou hmotnosťou pôsobí rozdielna gravitačná sila (väčší oceľový valček predĺži pružinu viac, ako menší oceľový valček).

    a) Prvý text je ukážka z vecného textu a druhý text patrí do umeleckej literatúry.

    b) Obidva texty sú z umeleckej literatúry.

    c) Prvý text je ukážka z umeleckej literatúry a druhý text patrí vecného textu.

    d) Obidva texty sú úryvky z vecného textu. 

8. Vedľa každého riadka napíš, o aké slová ide (homonymá, synonymá, antonymá, deminutíva. Pozor, o jedno pomenovanie je viac).
     a) bežať, utekať, hnať sa, uháňať, fujazdiť ___________________

     b) list na strome, list priateľovi                   ___________________

     c) teplý – studený; veselý – smutný            ___________________ 

9. A. Doplň správnu koncovku -ov alebo -ou:

         z chodník___, pod such___ tráv___, v dutine strom___, z morských breh___, sladk___ zmrzlin___

    B. Utvor nominatív množného čísla uvedených podstatných mien.

         hosť   ___________            nevesta ______________

         reťaz  ___________            čašník   ______________
10. Podčiarkni vo vete prídavné meno a urč vzor. 

      a) Vybrali sme sa do lesa s prútenými košíkmi. ______________

      b)  Môj starší brat je gymnazista.                       ______________ 

      c) Kamarátkina mama je predavačka.                ______________

11. Podčiarkni vo vete sloveso a urč osobu, číslo, čas a spôsob: Na matkine povzbudivé slová nikdy nezabudol. ____________________________________________________________

       

12. Podčiarkni vo vete zámeno a napíš druh.
      a) Aj my sa tešíme na nové rozprávky. __________________

      b) Aké bude zajtra počasie?                  __________________ 
13. Z uvedených slov na čiaru odpíš iba vybrané slová: dýchať, myšlienka, motýľ, štyri, korytnačka, lyžička, minulý, vplývať, ryba, hydina, chyba, mydlo, zvyk.
      ___________________________________________________________________________ 
14. V slovných spojeniach číslicu zapíš slovom.
      a) 2 chlapci neprišli  ______________

      b) 3. miesto               ______________

      c) 2 veľké duby        ______________ 

15. V každej vete je vynechané jedno písmeno. Napíš chýbajúce písmeno na čiaru. 
       a) Včera som sa rozprával  ___o susedom.

       b) Kolibrík je drobný pestrofarebný ___táčik.

       c) Stará mať mi čítavala ro___právky.

       d) Sm___d je pocit vyvolaný nedostatkom tekutín. 

16. Podčiarkni správnu odpoveď.

      a) slová prišli, zavolať, vyhodiť vznikli skladaním 

            správne                          nesprávne 
      b) slová   vie-tor,   prie-do-mie, vy-ra-diť  sú rozdelené na slabiky

            správne                          nesprávne
17. Zakrúžkuj písmeno pred riadkom, v ktorom sú len slová, v ktorých neplatí rytmický zákon.

      a) lístie, riekam, netopierí, vŕšia 

      b) niečím, zmúdrieš, padnúť, skálie

      c) vyliavší, kázní, ľúbia, úradníčok

      d) netopieriu, tŕstie, vytriezvie, niečia

18. Roztrieď slová podľa výslovnosti: definícia, dejiny, dekorácia, dedo, deravý, detail, delenie.
      Slabika de sa vyslovuje mäkko: _________________________________________________

      Slabika de sa vyslovuje tvrdo:   _________________________________________________

      

Skontroloval: _______________________________    Počet bodov: ____________________
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RIEŠENIE

1. Vždy keď vidím motýľa, stratím dych. Obľúbeným jedlom nášho strýka sú syrové rezance. Keď je všetko pokryté snehom, my sedíme vo svojich bytoch a sýkorky sa nemajú kam skryť.
Za všetko správne 2 body, s dvoma chybami 1 ½ bodu, s 3-4 chybami 1 bod, s 5-6 chybami  ½ bodu.

2. čaj, čajka, čakáreň, čakať, čarbanica, čarodejník, čarovný, čas 
     Za všetko správne 1 bod, s 1-2 chybami  ½ bodu.
3.  ohýbať, kedysi, hydina, tyčinka, motýlik, motyka, mlynica, chyžná
     Za všetko správne 1 bod, s 1-2 chybami  ½ bodu.
4. d) čeština, poľština, lužická srbčina, slovenčina
      Za správnu odpoveď 1 bod.
5.  veselý  ‒    smutný

     široký ‒ úzky

     hlučný ‒ tichý 
     Za všetko správne 1 bod, s 1 chybou  ½ bodu.
6. a) minimálny – najmenší, najnižší

    b) emigrovať – sťahovať sa, vysťahovať sa 
    Za všetko správne 1 bod, s 1 chybou  ½ bodu.
7. c) prvý text je ukážka z umeleckej literatúry a druhý text patrí vecného textu.

    Za správnu odpoveď 1 bod.
8.  a) synonymá

     b) homonymá

     c) antonymá 

     Za všetko správne 1 bod, s 1 chybou  ½ bodu.

9. A. z chodníkov, pod suchou trávou, v dutine stromov, z morských brehov, sladkou zmrzlinou

    B. hosť – hostia         nevesta – nevesty

         reťaz – reťaze       čašník – čašníci
        Za všetko správne 2 body, s jednou chybou 1½ bodu, s dvoma chybami 1 bod, s 3 chybami    ½ bodu.

10. a) Vybrali sme sa do lesa s prútenými košíkmi.        pekný

      b)  Môj starší brat je gymnazista.                              cudzí 

      c) Kamarátkina mama je predavačka.                       matkina

       Za všetko správne 1 bod, s 1 chybou  ½ bodu.

11. Na matkine povzbudivé slová nikdy nezabudol. 

       3. osoba, jednotné číslo, minulý čas, oznamovací spôsob

       Za všetko správne 1 bod, s 1-2 chybami  ½ bodu.

12. a) Aj my sa tešíme na nové rozprávky.   osobné

      b) Aké bude zajtra počasie?                     opytovacie 

       Za všetko správne 1 bod, s 1 chybou  ½ bodu.

13. myšlienka, korytnačka, ryba, mydlo, zvyk
      Za všetko správne 1 bod, s 1 chybou  ½ bodu.

14. a) dvaja

      b) tretie

      c) dva  
      Za všetko správne 1 bod, s 1 chybou  ½ bodu.

15.  a) Včera som sa rozprával so susedom.

       b) Kolibrík je drobný pestrofarebný vtáčik.

       c) Stará mať mi čítavala rozprávky.

       d) Smäd je pocit vyvolaný nedostatkom tekutín.
      Za všetko správne 1 bod, s 1 chybou  ½ bodu.

16. a)  nesprávne 

      b)  správne   

      Za všetko správne 1 bod, s 1 chybou  ½ bodu.

17. d) netopieriu, tŕstie, vytriezvie, niečia

      Za správnu odpoveď 1 bod.
18. Slabika de sa vyslovuje mäkko: dejiny, dedo, deravý, delenie

      Slabika de sa vyslovuje tvrdo: definícia, dekorácia, detail 
      Za všetko správne 1 bod, s 1 chybou  ½ bodu.
